

亲历中央若干重要改革文件的起草过程

■高尚全 口述 ■萧冬连 鲁利玲 整理

(上接11月17日、18日合刊)在征求意见的过程中,各单位对于报告稿的主题、基本框架和基本观点,特别是邓小平理论、社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领、调整和完善所有制结构、股份制和股份合作制、依法治国等重大问题的论述,一致表示赞同。同时,也提出许多好的修改意见和建议。起草小组对这些意见和建议逐条逐句进行研究,又对报告稿进行了修改,共有800多处。这些修改,重点对十四大以来5年工作的总结、邓小平理论的概括、正确处理改革发展稳定的关系、农业和地区经济布局、科教兴国战略、有中国特色社会主义文化同社会主义精神文明的关系、祖国统一等问题作了修改和补充,较大地充实和加强了党的建设的内容,加重了结束语的分量。

9月6日,十四届七中全会在京开幕。在3天的讨论中,出席会议的中央委员、候补委员,列席会议的中央纪律检查委员会委员,对报告第八稿进行了认真仔细的审议和讨论,提

出了一些修改意见和建议。根据这些意见和建议,报告又作了修改。经过反复修改,最后形成了长达3万多字的第九稿。报告站在世纪之交的历史高度,回顾百年,展望未来50年,全面论述了我国社会主义现代化建设的一系列重大问题,思想极其深刻,内容极为丰富。9月9日,十四届七中全会通过了这个修改过的报告稿,决定提请十五大审议。

在起草文件的同时,我做了一些调查研究。当时,有人认为:华为科技公司姓“资”不姓“社”,一是因为华为国家没有投入,二是搞了员工持股,因此没有坚持社会主义方向。作为一个改革工作者,我是反对这种观点的。为了使自己的观点更有说服力,我专门去深圳进行了调查研究,当时的深圳市委书记厉有为很支持我的观点。经过实地调研,国家确实对华为没有投入,但员工持股后,充分调动了积极性和创造性,企业发展了,员工的收入提高了,国家的税收也增加了。华为的案例有两个特别重

要的提示:一是打破了姓“资”姓“社”的观念,用实践证明了并非国家投资就是社会主义,私人投资就是资本主义的观点。二是华为创新了公有制的实现形式。华为的实践证明:一切符合三个有利于的所有制形式都可以为社会主义服务。通过这些调研,十五大报告明确写道:“劳动者的劳动联合和资本联合的新型集体经济尤其要鼓励和支持。”

十五大报告中关于政治改革的部分,由另外两位同志负责起草。这里也有个故事。我跟他们说:“报告稿里民主有了,法制也有了,但是为什么没有人权和自由啊?”他们说:“没有地方放了。”我说:“这不行的。”后来,在温家宝主持的一次起草小组大会上,我提出:“必须要把自由和人权这两个概念写上去。”我当时讲了三点理由:“第一,我们每个人想一想,问一下自己要不要自由,要不要人权?我相信,如果不说假话的话,都要自由,都要人权。说假话是另外一回事。如果我们都那么为什么不能写上?第二,宪法上讲了有这样那样的自由,为什么十五

大就不敢提了呢?怕什么呢?怕就怕自由化嘛!自由化受到批判以后,自由都不敢提了。第三,自由和人权都是人们所向往的,不是资本主义独有的,是人类共同所追求的,是人类文明的成果。既然如此,为什么回避呢?我说,要老百姓继续跟着共产党走,共产党要继续执政,就必须要把这个旗帜举得高高的。”温家宝觉得我讲的话有道理。于是在当天晚上,他就考虑了这个问题。第二天,在起草小组开会的时候,他首先讲:“昨天,尚全同志提出的建议解决了。”由此,在十五大报告中,温家宝写上了“保障人民依法享有广泛权利和自由,尊重和保障人权”这句话。后来,“人权”被写入宪法,又把“自由”作为社会主义核心价值观的重要内容之一。这是中国社会的一个重大进步,具有重要的历史意义。另外,到底是讲“法制”还是“法治”?当时有的人坚持用“法制”。经过讨论以后,用了“法治”,提出建立“法治国家”。(待续)

据中国共产党历史网

一、邱姓起源

(一) 避孔子名讳,改丘为邱

邱、丘二字同音,作为姓氏,古代通用。因此,谈邱姓必然涉及丘姓,且古代姓氏书及邱姓人物多以丘姓传世。丘姓写作“邱”,缘由有二:一是古代用作地名的丘,有时也写作“邱”;二是因为避孔子的名讳。孔子名丘,春秋时期思想家、教育家、儒家学派的创始人,曾被历代封建统治者推崇为“圣人”“至圣先师”。为了避免直接写出孔子的名,清雍正三年(1725),清朝皇帝为尊奉儒家思想,以儒家思想作为治国安邦之道,遂掀起了尊奉孔子之热。凡县衙以上官府均要建造孔庙,并颁诏全国凡与孔丘的“丘”字相重者,一律应避讳改写,借以表示对至圣先师的崇高敬意。此即《清史稿·礼三·吉礼·先师孔子》所云:“寻命避先师讳,加邑为邱。地名读如期音,惟‘圜丘’字不改。”于是丘氏族人在“丘”字旁加“阝”,改为邱氏。

(二) 齐太公之裔,以居地为氏

据《史记·齐太公世家》载,西周初年,炎帝神农氏姜姓后裔吕尚,因辅佐周武王灭商有功,被封于齐,建都营丘(今山东淄博市东北旧临淄)。吕尚是为齐国开国君主,史称齐太公,俗称姜太公。齐太公裔孙,齐国第六任君主姜(吕)静,是为胡公,将齐都城从营丘迁至薄姑(今山东博兴县东南),此举虽曾遭到公族和大臣们的极力反对,然齐胡公一意孤行。胡公迁都后不久,公族兄弟吕山、吕贷等率领营丘族人夜袭薄姑,杀死齐胡公,吕山自立为君,是为齐献公。吕贷等因不愿到新城就职,留居营丘,于是齐献公将吕贷封为齐大夫,以原都城营丘作为其食邑。自此吕贷等公族子孙遂以地名营丘的“丘”字为姓氏。此即东汉应劭《风俗通》所云:“丘氏,齐太公封营丘,支孙以地为氏。”

(三) 邱姓亦源出多支

1. 出自妫姓,以地名为氏
据《姓氏急就篇》载,陈有宛丘,居者以为姓。又唐代训诂学家颜师古



■胡秀华

《急就章注》云:“陈有宛丘,居者以地为氏。”

2. 出自他族改姓

据《魏书·官氏志》载,后魏鲜卑族有复姓敦丘氏,后皆改为汉字单姓丘氏。亦见《新唐书·宰相世系表·长孙氏》。

二、家族文化

(一) 郡望

河南郡 汉高帝二年(前205),改秦三川郡置郡,治所在雒阳(今河南洛阳市东北)。此支邱氏,以丘穆为其开基始祖。见广东梅县《丘氏族谱》。

吴兴郡 三国吴宝鼎元年(266)置郡,治所在乌程(今浙江吴兴南)。此支邱氏,西汉末大夫丘俊为其开基始祖。

(二) 堂号

文庄堂 出自明朝文渊阁大学士、礼部尚书丘濬。邱濬熟悉当代掌故,为政清廉,卒,谥文庄。著有《邱文庄集》。其后裔因以为堂号,即“文庄堂”。

(三) 名联鉴赏

吴兴诗人领袖

洛阳武侯将军

上联是说明代诗人丘吉,有吴兴诗人领袖之称;下联所云唐代大将军丘行恭,洛阳人,因战功被任为武侯将军。

山甫报国赐二字

上仪廉政列三清

上联是说宋代两淮节度使丘岳,字山甫,因功,宋理宗御书“忠实”二字;下联所云清代将领邱上仪,因仁政爱民,与吴麟瑞、侯峒曾并称“三清”。



三、名人小传

邱行恭(586—665),即丘行恭。唐初著名将领。河南洛阳人。隋炀帝大业末年(618),李渊进据关中,平阳公主在武功(今陕西武功)等地召集人马,丘行恭前往投靠,归李世民麾下。他率众会秦王李世民于渭北,随入长安。后从李世民灭薛举、刘武周、王世充、窦建德等,频立战功。贞观初,又从侯君集平高昌,官至右武卫大将军及冀、陕二州刺史。在剿灭王世充战斗中,与李世民突入敌阵,李世民坐骑中箭,他下马拔箭,并以己之坐骑与世民,自己步行马前,执长刀大呼突围,力斩数将,突阵而出,保护李世民平安回归大营。贞观十年(636),唐太宗李世民为纪念开国征战中所乘六匹战马,命画家阎立本先画,然后由雕刻家阎立德雕刻成高浮雕,置于昭陵玄武门下,其中一幅“飒露紫”中有将军丘行恭为马拔箭的形象。十四年(640),因讨伐高昌有功,被封为天水郡公。

邱福(1343—1409),明代著名将领。安徽凤阳人。起于行伍,勇猛敢战。明洪武中事燕王朱棣,官至燕山中护卫千户。明惠帝建文元年(1399),从朱棣“靖难”起兵,与朱能、张玉首夺北平(今北京)九门。随后从朱棣历经真定(今河北正定)、白沟河(今河北雄县境内)、夹河(今河北滏阳河)、灵璧(今属安徽)诸役,皆为军锋,累立战功,迁中军都督同知。朱棣即皇位后,以“靖难”武臣首功授右柱国,中军都督府

左都督,封淇国公。后加太子太师,奉命辅导皇长孙。

邱濬(1419—1495),即丘濬。明孝宗朝大学士,一代廉臣。字仲深,琼山(今海南琼山区)人。幼孤,母李氏教之读书,过目成诵。明代宗景泰五年(1454)进士,改庶吉士,授编修。《明史·丘濬传》载:“濬既官翰林,见闻益广,尤熟国家典故,以经济自负。”成化年间(1465—1487)进侍讲,与修《英宗实录》,进侍讲学士,迁国子祭酒,寻进礼部右侍郎,掌祭酒事。明孝宗即位,丘濬表上其书,帝称善,特进礼部尚书,掌詹府事,修《宪宗实录》,任副总裁。弘治四年(1491),书成,加太子太保,寻命兼文渊阁大学士,参与机务。尚书入内阁者自邱濬始,时年已七十一矣。邱濬为一代廉臣,居邸第十分狭窄简朴,且四十年不易。

邱逢甲(1864—1912),即丘逢甲。著名爱国志士,诗人,教育家。字仙根,别号南武山人,沧海君,祖籍广东蕉岭,曾祖丘士俊随郑成功赴台湾。丘逢甲生于台湾苗栗县,移居彰化。清光绪十五年(1889)进士,时年26岁,授工部主事。1894年中日甲午战争,清政府兵败,清廷被迫与日本签订不平等的《马关条约》,除对日赔款外,还将台湾、澎湖割让给日本。丘逢甲等对此极度不满,乃奋不顾身地挺身而出,号召并亲率台湾士民抗日反清,被推为义军统领,自救救国,保境安民,与日寇抗战20余昼夜。后兵败被迫离台内渡,居祖籍地广东蕉岭,致力教育事业,创办学校,推行新学。辛亥革命时,曾任广东军政府教育部部长,广东咨议局议长。1912年中华民国成立后,又被推举为广东代表,赴南京参加孙中山临时政府,当选参议院议员。后因病返粤,是年卒,年49。丘逢甲一生写下了几千首诗,大多表现为热爱祖国山水水的爱国主义情怀。梁启超称他为晚清“诗界革命之巨子”。

附:丘逢甲《春愁》诗欣赏

春愁难遣强看山,往事心伤泪欲潸。

四万万人同一哭,去年今日割台湾。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》